

跨境电商正当时

——威海海关助力跨境电商发展实录

通讯员 鲍晓康

数字最有说服力。2016年,青岛海关隶属威海海关共验放跨境电商出口清单68.5万票,货值7352万美元;验放进口跨境电商清单1.25万票,货值525万元。无论从单量还是货值上看,都实

现了极大增长。威海市跨境电商发展交出了喜人答卷并已迈入跑步前进期。这得益于威海海关全面深化通关改革,创新服务举措,助力跨境电商发展带来的新成就。

跨境电商孕育的摇篮

2014年,一块占地95.38万平方米,涵盖仓储物流、国际分拨、快递物流、冷链物流、综合服务5块区域的综合性国际物流园区在小城威海悄然出现。它的建立,是为了迎接彼时刚刚诞生的新兴事物——跨境电商。自此,海关、园区及企业便掀开了通力协作、孕育跨境电商这一新生事物的篇章。

为大力发展跨境电商业务,威海国际物流园内高标准建设有8000平方米公用型保税仓库、4000平方米跨境电商监管中心。自建设伊始,威海海关便为园区提供全程跟踪式服务,在场所规划、硬

件配备、监管流程等方面为监管中心建设提供指引;建成后,威海海关即时入驻园区,为跨境电商业务开展提供政策咨询,以确保即将开展的跨境电商业务合规高效。经过充分准备,威海国际物流园跨境电商监管中心现已具备对所有邮递物品和跨境电商货物的集中查验和联合监管功能,同时,配套有保税仓储中心、分拣分拨中心、电子商务基地。2015年2月,威海市跨境电商业务就诞生在这样一座大规模、高标准的公共服务型跨境电商综合产业聚集地。

“黄金板块”成长实录

自威海市开展跨境电商业务以来,好消息不断传来,在海关、地方政府、企业等多方面共同努力下,跨境电商业务交出了一份又一份喜人答卷。

2015年2月25日,青岛海关批复同意威海海关开通跨境贸易电子商务一般出口业务;

2015年3月3日,首批285件出口电商商品在威海国际物流园跨境电商监管中心顺利通关,标志着跨境电商“一般出口”模式正式启动,威海也成为国内首个启动中韩海运跨境电商的城市;

2015年8月11日,海运、空运、邮运跨境电商商

务“直购进口”业务同步启动;

2015年12月底,跨境电商出口货物总值首次突破亿元大关,达1.15亿元;

2016年3月3日,威海跨境电商出口业务开通一周,共验放清单187272票,货值达1.27亿元,重量超过1000吨;

2016年,威海海关共验放跨境电商出口清单68.5万票,货值7353万美元,居省内首位。

一个又一个迹象表明,跨境电商正在逐渐成为促进威海市外贸稳定发展的“黄金板块”。

出口增长势头迅猛

作为威海市率先开展的跨境电商出口业务,自开通以来便始终保持稳健增长势头。

每天下午,威海国际物流园跨境电商监管中心都是一片热闹景象,数个集装箱承载的几千件货物在这里陆续通过海关查验,十几个小时后,它们就将抵达境外。

跨境电商产业园经理龙振伟说:“这些跨境电商出口货物是从南方来的一些小商品、小家电,在这里经过海关查验后放行,正常情况下,第二天下午就可以送到客户手中。”

一年来,像这样的跨境电商出口货物,平均每

月都有5万多件,全年威海海关共验放跨境电商出口清单68.5万票,货值7353万美元,同比分别增长3.18倍、3.24倍,居全省首位。且出口量呈现逐月增长态势,仅12月当月出口清单就达15.1万票,创单月出口数量之最。

为配合跨境电商业务开展,园区现配备两条全自动流水线监管设备,能够完全满足电商货物查验需求。威海海关驻邮局办事处林荣光主任介绍道:“为了保障跨境电商货物顺利通关,我们现在已施行24小时通关制,全力配合跨境电商业务开展。”

进口渠道顺畅高效

相较于进出口业务而言,跨境电商进口业务更多地与消费者个人密切相关。

家住威海市文登区的网购爱好者王笑告诉笔者,自己以前就喜欢从境外网站上购买商品,但冗长的转运过程是绕不开的缺憾。而跨境电商直购进口业务的开通则为她打开了另一扇门,“没想到,一直想买的国外保温杯,在威海本地电商平台上就能购买”“没想到,我在本地电商平台上购买的保温杯,仅用三天就送到了我手中”,谈到对于跨境电商直购进口的初次体验,王笑提到最多的词便是“没想到”。

目前,威海海关验放的跨境电商进口货物,主要是国内消费者在本地电商平台上购买的直购商品,与其他海淘途径相比,威海市跨境通关环境和效率具备明显比较优势,海运渠道运量大、运费低的优势充分发挥。

“2016年4月跨境电商新政实施后,尤其是跨境电商进口统一版系统在海关上线运行以来,威海市跨境电商进口业务量开始逐步扩大”,林荣光主任介绍道,2016年全年,威海海关共验放进口跨境电商清单1.25万票,货值75万美元,同比增长6倍多。

知识产权海关保护保驾护航

随着跨境电商业务量的迅速增长,预防和打击跨境电商出境中的侵权活动成为一项重要议题。2016年全年,威海海关对服装类、电子类等易出现侵权的商品加大开拆查验比例,年内退运知识产权权属不明的电商货物1批次,查获侵权案件40余起。

2016年11月18日,威海海关与威海市电子商务行业协会签署《威海海关 威海市电子商务行业协会加强跨境电商知识产权海关保护合作备忘录》,这是山东省内首份关于跨境电商海关知识产权保护的合作协议。

“备忘录的签署,对于主动预防和有效打击跨境电商侵权行为、促进行业健康发展有着积极意义”,威海海关法制科王鹏科长介绍到,此次合作备忘录的签署,正是基于威海市跨境电商行业长远发展的考虑。

在合作备忘录中,关企双方明确将在推进守法自律、加强信息互通、加大案件查处力度、做好保护宣传、建立联系机制等五个方面加强合作。海关也将进一步发挥好进出口监督管理职能,积极引导电商企业加强知识产权保护意识,从而维护跨境电商行业快速健康发展。

打造东北亚地区寄递物流转运枢纽

2016年2月,威海市获批国家服务贸易创新发展试点城市,在推动外贸转型升级、促进货物贸易及服务贸易两条腿走路开展新的探索;同年,山东省人民政府批复设立山东省(威海)跨境电子商务综合试验区。

为落实国务院决策部署,积极融入地方经济发展,青岛海关旋即出台了支持威海市服务贸易发展的十项措施,明确将全力配合威海市打造东北亚地区寄递物流转运枢纽。同时,威海海关立足自身职

责,充分挖掘监管潜力,叠加威海区位优势、政策先发优势、海运邮路优势,按照国际先进标准,整合海关寄递物流监管资源,全力促进包括跨境电商在内的各类寄递业务发展。

威海市跨境电商业务开通以来,寄递物流各项业务齐头并进同步发展。2015年8月,中韩海运邮路进口业务开通;2016年6月,中韩海运邮路出口业务开通;2016年12月海运快件监管现场获海关总署批复。自此,跨境电商、海运邮路、海运快件“三足

鼎立”的国际寄递物流业务格局基本形成。

为促进各项业务健康快速发展,威海海关不断优化监管流程,坚持24小时通关制,设立专人与电商企业、物流企业联系沟通,为相关企业提供贴心服务,认真论证威海市省级跨境电商试点城市工作方案,促进电商产业发展。经过努力,跨境电商、海运邮路进出口都已呈现出良好的增长趋势,海运快件业务开通在即,威海市辐射东北亚、连通欧美的寄递物流转运枢纽的目标已具雏形。



跨境电商保护合作协议签署仪式1



跨境电商保护合作协议签署仪式2



海关查获侵犯知识产权货物



海关官员验放跨境电商货物



海关联合其他部门抽检跨境电商货物



威海海关为企业讲解跨境电商政策



威海国际物流园跨境电商监管中心外观图



中韩海运邮路出口业务开通仪式